

LA LIBERTAD

DIARIO POLITICO Y LITERARIO

ADVERTENCIAS

La correspondencia política y literaria, á la Dirección, calle de Sorias, 5.—Reclamaciones y demás correspondencia, á la Administración, Rua, 12, librería. No se devuelven los originales. Anuncios de la localidad 5 cént. línea.—Provincias, 10 idem id.—Extranjero, 20 id. id.

SALAMANCA

Lunes 14 Septiembre de 1891

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pis.	Cts.
En SALAMANCA, un mes.	1'25	
En PROVINCIAS, idem.	1'50	
En el EXTRANJERO, idem.	2	
Número suelto, 5 céntimos.		
Idem atrasado, 10 id.		

NÚMERO 117

AÑO I

PROPAGANDA REPUBLICANA

EL MEETING DE MEDINA

A las cuatro y media de la tarde de ayer dió principio la anunciada velada republicana en el teatro de Isabel la Católica de Medina del Campo.

El elegante y bien dispuesto coliseo de dicha población, cuyas dimensiones son, poco más ó menos, las del Liceo de esta capital, se hallaba completamente lleno de correligionarios nuestros. Decorado con elegancia y hasta con lujo, para una población como Medina, presentaba un encantador golpe de vista.

En el escenario se habían colocado tres mesas, una para la presidencia y dos para los periodistas. Entre las mismas se habían colocado sillas para la comisión organizadora del meeting y para los oradores.

Entre los periódicos representados veíanse redactores de *El Castellano* y *El Medinense*, semanarios de Medina, los corresponsales de *El Liberal* y de *La Justicia*, el director de *La Revancha*, de Valladolid, y el que escribe estas líneas, en representación de LA LIBERTAD.

Abrió la sesión el señor Molón, vicepresidente del Comité progresista de Medina del Campo que, después de breves y sentidas frases, cede la presidencia, entre nutridos aplausos, al viejo republicano de Valladolid, señor Guerra, presidente del Comité federal de esta última ciudad.

(Junto á la presidencia se coloca el señor delegado del Gobierno.)

El señor Guerra dá las gracias por la distinción de que es objeto y hace la historia del nacimiento y muerte de la República española, manifestando que por haberse falseado la idea de la revolución tuvo necesariamente que perecer, y que la centralización fué la causa eficiente de la restauración.

Hace unas atinadas observaciones acerca de que las ideas no triunfan sólo por la fuerza de las armas y que es preciso que un movimiento revolucionario, para ser victorioso, encuentre preparado el terreno de la opinión pública por la propagación y conjunción de las ideas.

Explica el objeto de la velada que se celebra, diciendo que no se trata de censurar á nadie, sino de unir. (*Grandes y prolongados aplausos.*)

El señor Plaza (de la Juventud republicana progresista de Madrid). Después de felicitar á los comités organizadores de esta velada de propaganda, que resulta, dice, una gratísima fiesta de la familia republicana medinense, desarrolla el tema de que las monarquías se hallan incapacitadas para labrar la felicidad de los pueblos, ya que tienen un vicio de origen que las hace ineficaces y nocivas para el bien de los más en beneficio tan sólo de unos cuantos. (*Aplausos.*)

El señor Morante (secretario de la Juventud republicana progresista de Madrid). ¡Pueblos no son discursos los que necesitamos, sino fusiles (*ensordecedores aplausos*). Hay que proclamar la república por la fuerza, ya que por la fuerza nos la arrebataron (*entusiasmo en el público*). Yo no soy orador, pero tengo corazón y sé comprender que ha pasado ya la hora de hablar y ha llegado la de obrar. (*Grandes aplausos; vivas y bravos entre el público.*)

Entre grandes manifestaciones de entusiasmo, increpa duramente á la monarquía del malestar de los pueblos y asegura como republicano, que la dignidad nacional, el bienestar público y las economías, esas economías, dice, que todos os

prometen pero que ninguno os cumple, sólo pueden realizarse con la forma republicana. (La fogosidad tribunicia del joven orador, despierta indecible entusiasmo entre el público.)

El señor Fernández de la Puente (hijo del célebre compositor señor Fernández Caballero y vicepresidente de la Juventud progresista de Madrid). Manifiesta que se halla conmovido ante el espectáculo que presenta la reunión, que en realidad es un abrazo cordial entre Castilla la Nueva y Castilla la Vieja. En elocuentes frases hace el elogio de los jefes republicanos, y manifiesta que todos son igualmente dignos y acreedores á nuestro respeto y veneración. (*El público acoge con aplausos estas manifestaciones.*)

Obedeciendo las indicaciones de la presidencia y de la mesa, tuve que hacer uso de la palabra en nombre de LA LIBERTAD. Declaré la especial circunstancia en que nos halláramos los que de Salamanca habíamos ido á Medina, no á hacer discursos sino únicamente á permitir á nuestros corazones el placer de saludar á tan excelentes y entusiastas correligionarios, por lo cual, en realidad, sólo entre los espectadores debíamos figurar. Lamentéme de la circunstancia de no ver representado en la sala al bello sexo medinense, doliéndome de que por tradicionales preocupaciones y por obstáculos verdaderamente absurdos nos viésemos privados esta vez del entusiasmo que despierta siempre en toda fiesta la presencia de la mujer y encargué que todos procurásemos la destrucción de la arraigada preocupación (por cuya subsistencia tanto interés tienen nuestros adversarios) que nos supone sectarios de ideas antisociales y manifesté que cuando se dice y se aplaude en nuestras reuniones pueden oírlo y presenciarlo y aplaudirlo nuestras madres, esposas, hermanas é hijas.

Dicho esto, que fué acogido con gran benevolencia por el público, creí oportuno hacer unas consideraciones sobre lo perjudiciales que son los indiferentes en política, que á ser más numerosos no producirían sino el suicidio de la nación española, puesto que el indiferentismo político, como hidra opresora, produciría de nuevo que los más fueran esclavos de los menos, ya que es el gran apoyo de los vividores que explotan el país.

No queriendo abusar de la benévola atención del auditorio, terminé con unas consideraciones sobre la aparente antitesis que presentaba la fiesta republicana que verificábamos con el nombre del teatro de Isabel la Católica, explicándola por la diferencia misma de los tiempos, después de lo cual insistí sobre la necesidad de la educación cívica y de la unión entre todos los republicanos para conseguir el triunfo de los ideales que defendemos.

El señor Cadiñanos (de la Juventud republicana progresista de Madrid). Felicita á todos los presentes por el hermoso espectáculo de unión entre los republicanos. Como uno de los republicanos jóvenes, dice, vengo aquí á ofrecer mi admiración y mi veneración á los viejos republicanos, representados aquí entre otros por el dignísimo presidente.

Califica á la monarquía de herida producida por la humana locura y compará el presupuesto que necesita (el vigente pasa de 800 millones) con los presupuestos de la República que apenas si pasaban de la mitad de los actuales. Afirma que la monarquía sólo se sostiene sobre los puntales de las corazoadas de un general braulero y del caciquismo roedor de todas las iniciativas dignas y progresivas.

Trata después de los procedimientos de propaganda de los ideales y de la revolución armada, manifestando que en todas partes el procedimiento revolucionario ha sido en realidad el único que ha logrado cambiar las formas de Gobierno (ejemplos, Francia y el Brasil) y que no es posible otra cosa en España donde la Constitución del 76, que nos rige, nos veda todo otro medio legal para entronizar la república.

Manifiesta que la coalición de los republicanos está realizada en el mero hecho de que todos los grupos la admiten y además porque las disensiones entre republicanos hacen sonrojar y avergonzar á la bella matrona que todos idolatramos, la República española.

Termina, entre grandes aplausos, insistiendo en que sólo el procedimiento revolucionario puede traernos la República y con una bellísima imagen sobre la revolución. Esta, dice, es como las pepitas de oro: de ellas puede salir igualmente una estatua de la república verdaderamente digna de nuestra devoción, que una corona que sólo merece nuestra aversión más decidida. (*Muy bien; grandes aplausos.*)

El señor Ortiz (Don Rafael, de Valladolid). Manifiesta que el cumplimiento de las ideas expresadas por los oradores que le han precedido en el uso de la palabra, es el único que podrá implantar y establecer sólidamente la República. Envía un cariñoso saludo á los jefes republicanos.

Este país, dice, que siempre ha estado dispuesto á perecer por su dignidad, y si no, díganlo los campos de Villalar y díganlo los comuneros, hace augurar con el hermoso espectáculo de hoy, que no se halla lejano el día de la regeneración española. (*Atronadores aplausos.*)

Si el sufragio universal no le hubieran alterado vergonzosamente como se ha visto en las últimas elecciones, sería ciertamente un procedimiento bastante eficaz para curar nuestros males políticos; pero desgraciadamente la ley del sufragio, es un escarnio más á nuestros derechos, por lo cual sólo un acto de fuerza puede destruir otro acto de fuerza.

Enumera algunos de los vergonzosos hechos de los monarcas españoles, aun de los más recientes. Enfrente de ellos presenta la inmaculada honradez de los jefes republicanos. La República, dice, abolirá todo privilegio y dará amplios y libres horizontes á todos.

Se fija especialmente en la cuestión económica, y dentro de ella en la agricultura y en las promesas que le han hecho los mesías monárquicos, y manifiesta que sólo los republicanos pueden realizar las economías que prometen. La cuestión de la forma de gobierno no es sólo una cuestión política; es económico-social, ya que la administración monárquica es una vergüenza que hace asomar el rubor á nuestras mejillas. (*Grandes aplausos.*)

El señor Veira (en representación de los progresistas salmantinos, manifiesta que debe hacer suya la salvedad manifestada anteriormente por el director de LA LIBERTAD y que hallándose algo delicado de salud, dirá breves palabras para corresponder con los deseos de la presidencia.

Declara que se halla profundamente emocionado ante el agradable espectáculo de concordia y unión que ofrecen los republicanos de Medina y felicita cordialmente por ello así á los progresistas como á los federales medinenses.

El caciquismo, dice, es la verdadera causa eficiente del malestar que sentimos todos, y en especial, la hermosa tierra castellana. Reviste variadas y diversas for-

mas, pero siempre y en cada una de ellas lo absorbe, mancha y prostituye todo. Todos nosotros en teoría condenamos enérgicamente los males del caciquismo, todos lo censuramos, pero así que llega la ocasión, escasísimos son los que niegan el voto al patrono, al jefe de que dependen ó á quien les promete impunidad para sus faltas ó privilegios indecorosos sobre sus conciudadanos. Estoy segurísimo de que en Medina hay muchos más republicanos de los que aquí están presentes y eso que son ciertamente muchos los que hay aquí pero ¿quién les ha impedido venir? Los compromisos de toda clase con sus caciques.

Con lena vigorosamente á los vagos de real orden que no hacen más que compartirse el presupuesto con los caciques y caciquillos de toda clase.

Lo peor de todo para los republicanos es la tibieza de algunos que en confianza declaran su sentir recto y consciente, pero que en público no se atreven á hacer otra cosa que lo que les manda su consignatario. Y si no ¿cuántos diputados republicanos ha elegido Castilla la Vieja? Dos tan sólo cuando el contingente republicano es numeroso y necesariamente debía haber obtenido una representación mucho más nutrida. Pero la complicidad de los arrendatarios, la subordinación de los favorecidos con una cuota de contribución menor de la que les corresponde, todos los favorecidos, en fin, con otra clase de informalidades, votan un día á los fusionistas, otro á los conservadores falseando su voto y su conciencia. Dirige también acerbas censuras á la liga agraria que es y ha sido política y no económica como debiera.

Por la consecuencia política admiro yo á don Francisco Pi y Margall: sin esta consecuencia no podremos entendernos, porque cada cual hará, no lo que deba ni lo que sienta, sino solo lo que le conenga.

Medina del Campo, población esencialmente agrícola, sólo con la democracia puede restañar las heridas que le han causado los monárquicos. Y para llegar al planteamiento de la República sólo hay un camino, el de la paz, de la concordia y del olvido de todas las ofensas. (*Numerosos y nutridos aplausos.*)

El señor Mestanza (de la Juventud Republicana progresista de Madrid) Saluda afectuosamente á todos los republicanos presentes, conmovido por la alegría que le embarga por ver han desaparecido ya antiguos odios. Basta ya por lo tanto, dice, que se quiera para proclamar la República, porque una vez unidos, ¿qué pueden hacer los monárquicos, siendo tan pocos?

Pero no sólo son pocos, sino también son falsos, pues nunca han cumplido desde el poder lo que prometieron en la oposición. Analiza el desastroso estado en que se encuentran el comercio, la industria, la agricultura y los actos todos de los monárquicos que han llevado á la nación á un estado tan desastroso.

Pero si la monarquía es la peor enemiga del hombre trabajador, en cambio el pueblo, la clase obrera son los más interesados en traer la república. Prueba de ello es el odioso impuesto de consumos que debilita y extenua al obrero.

Aconseja como uno de los grandes remedios sociales la popularización de las ideas republicanas entre las mujeres, á las cuales se dirige en hermosos períodos en que relata la injusticia de las quintas y los influjos que por ellas tienen sobre las familias ciertas barreras que no tienen ya razón de ser.

Encomia la unión republicana y manifiesta que ella ha de resolver el problema social y el político. Encarece la necesidad de combatir en todos los terrenos y con todas las armas á la monarquía. (*Muchos aplausos.*)

El señor *Torriente* (por *La Justicia* de Madrid). Habla tomando la representación de los centralistas, de los cuales se encuentra ser en la reunión el único representante. Dedicó hermosos párrafos á la reconquista de Gibraltar y á las inmoralidades toleradas que se realizan en nuestras colonias. Cita el ejemplo de los italianos que tuvieron un Garibaldi, ejemplo que ha de alentarnos en las luchas con los monárquicos.

Pone de relieve la diferencia que de estos nos separa, pues mientras nosotros peleamos desinteresadamente por nuestros ideales, los monárquicos luchan para satisfacer las necesidades de su estómago. Dedicó un recuerdo al jefe de los posibilistas, señor Castelar, y desea que todos los republicanos entren en la salvadora unión, porque aun los evolucionistas puros, hacen propaganda en pró de nuestros ideales, lo cual produce el resultado de extender las ideas y de preparar la revolución.

Dedicó algunas frases á Portugal y á Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, que en verdadera hermandad con España, han de

hallar en la República el bienestar que en vano pedirían á los monárquicos.

Niega que haya verdadera libertad de emisión del pensamiento, pues de lo contrario, podría entonar con toda la fuerza de sus pulmones, un viva, que supone lo dará el público. (*Aplausos y vivas confusos entre el público.*)

El señor *Ortiz* (Don Manuel, por el comité progresista de Valladolid). Felicita á los comités republicanos de Medina por sus trabajos de propaganda. Hace algo de historia de la monarquía y compara la situación actual de España con la que tenía bajo el despótico y cruel Fernando VII.

Entre grandes aplausos y con fogosa oratoria, dice que la protesta viva contra el actual orden de cosas, la tenemos en Don Manuel Ruiz Zorrilla desde París, cuya tenacidad quebranta á los monárquicos. Excita á las masas republicanas para que se hagan cargo de esta protesta y la secunden con toda su fuerza.

Demuestra que la monarquía perdió todos sus prestigios y que nos llena de vergüenza. Saluda al despedirse á los republicanos y siente que por ciertas intrigas de *rejilla* falte la mujer en esta reunión y excita á todos para que en otra fiesta como ésta, asistan y nos entusiasmen con su encantadora presencia. (*Grandes aplausos.*)

El presidente (señor Guerra) pronunció

el discurso resumen, siendo interrumpido frecuentemente por los aplausos de la concurrencia. Dice que dos puntos esenciales resultan de todos los discursos pronunciados. La necesidad de concluir de una vez y pronto con la institución monárquica, y la unión de los republicanos para derribar los tronos.

Demuestra que la monarquía y la democracia no pueden en manera alguna aliarse, y lo demuestra el fracaso de la dinastía de Saboya en España. Dedicó cabalerosas frases al recuerdo de Don Amadeo y explica los obstáculos que impidieron la estabilidad de la República. De ahí deduce las enseñanzas para el porvenir, enseñanzas saludables que han de impedir se repita lo que sucedió el 73.

Vosotros, dice, tenéis temor á ciertas manifestaciones porque sois jóvenes; yo no, porque ya soy viejo. Sólo los medios de fuerza pueden entronizar la República que tanto anhelamos. Se extiende después en algunas consideraciones acerca de lo que es el federalismo y asegura que todos los republicanos admiten los principios federales como mediatos, aunque se hallen cohibidos hoy por hoy para aceptarlos como mediatos.

Recoge la alusión del presidente del comité progresista de Salamanca y abunda en las ideas manifestadas por nuestro amigo acerca del caciquismo y de las

Ligas. Termina doliéndose de los tenebrosos manejos de confesionario, que impiden hoy á la mujer aceptar los mismos ideales que proclamamos, y termina dando las gracias á todos los concurrentes al acto realizado por los comités republicanos de Medina, (Entre prolongados aplausos se levanta la sesión).

Todos los concurrentes á tan brillante fiesta están contestes en afirmar que ha resultado un hermoso acto de sincero republicanismo y de culta propaganda en pró de los nobles ideales que proseguimos todos.

Puedo decir bien alto que no ha habido una sola nota discordante. El pueblo medinense, los republicanos de dicha población, el delegado gubernativo, la presidencia, los oradores, todos y cada uno, han correspondido con creces á la idea que tenemos de los hidalgos castellanos viejos.

ENRIQUE SOMS Y CASTELIN

Mañana publicaremos la notable carta con que nos ha honrado el elocuente orador é ilustre exministro de la República don José de Carvajal.

FERIA DE SEPTIEMBRE

LA UNIVERSIDAD EN LA FERIA

Gobierna los edificios donde se halla instalada nuestra Universidad, el Rector don Mamés, que tiene ordenado se hallen abiertos al público los días de feria, de diez á dos de la tarde.

Cuanto vienen á la feria todos los años suelen hacer una visita á la renombrada «Escuela Salmantina».

Podemos clasificar de dos maneras á los visitantes. Unos, los que abrazados ó cogidos de la mano, como quintos del primer reemplazo, se extasian ante el león y la pantera del Gabinete de Historia Natural, se asustan de la boa y llaman Santo á fray Luis; y otros los que admiran la hermosa fachada plateresca de Estudios Mayores, evocan recuerdos de sabiduría y grandeza en la cátedra de Fray Luis de León, gozan con la esbeltez de la capilla, reniegan del mal gusto con que está hecho el sarcófago del autor de *La vida del campo* y el decorado del Paraninfo, protestando de que los ricos tapices que se hallan repartidos por la casa, no estén tratados con más esmero y colocados en cuadros, como acontece con los del Escorial.

Los primeros, si vienen á la feria, indefectiblemente hacen la visita á los gabinetes de Historia Natural y de Física, al Paraninfo y á la Biblioteca. En la Historia Natural rien y se embelesan contemplando los pájaros, los reptiles y el Merres. Al entrar en el Paraninfo se quitan el sombrero ellos y se tapan la boca ellas, como temiendo que el ruido de los alientos pueda despertar de su eterno letargo á tanta gente gorda y tan maja como adorna las paredes del recinto.

Antes de llegar á la Biblioteca pasan por alto la techumbre de la antesala como si nada tuviesen que ver con célebres artistas moros, y entran rebujados en el gran salón. Su asombro sube aquí de punto. —¡Qué saber tan grande, dicen, tendrían los que escribieran tantos libros! ¡qué cabezas las de los antiguos! Bien dijo nuestro señor cura en el sermón del Antruejo cuando predicó, que los *papelistas ó papelonos de ahora no saben ni pizca pa los antiguos!*

Se fijan luego en el gran mapa mural hasta encontrar el sitio, donde poco más ó menos cae el pueblo de algunos y retornan á donde está el esqueleto. Allí exclaman unos: —¡Qué hombre tan alto serial otros: que sabio doctor sería este que tan encristalado lo tienen; y no ha faltado armuñés auténtico, que encarándose con la hueste de paisanos que acaudilla, les dijo: «*Mirai chachos, este es un hombre que se quedó así de escribir toos estos libros.*»

La otra clase de visitantes se conduce de otra suerte, y eso que no faltan *eruditos á la violeta*, que presuman conocer el aula donde rechazaron los sabios á Colón

y preguntan en qué época y en que imprenta se hizo la Biblia manuscrita y si el breviario de siglo XIV es anterior á Gutenberg.

Hay gente docta y mucho, que admira, con acierto, la fachada plateresca y lee en griego la inscripción del busto de los Reyes Católicos. Algunos piden y leen bulas pontificias de la primera época Universitaria y entienden el breve de Alejandro IV de 1255 llamando á la Universidad Salmantina, una de las cuatro lumbreras del mundo; saben que data su antigüedad de 1179, aprecian en justo valor los cuadros de Cazóniga, dudan algo de la autenticidad de los restos de Fray Luis, en la capilla, y contemplan al sabio maestro en su cátedra lleno de la resignación de un santo y de la sabiduría del apostol, al pronunciar la sublime frase: «Decíamos ayer».

ARIES.

10 Septiembre 1891.

LA FLOR NATURAL

He aquí el soneto premiado con la flor natural en el certamen que la Academia de Meléndez Valdés ha celebrado en honor de Fray Luis de León y cuyo autor es nuestro distinguido colaborador y amigo don José Lopez Alonso, á quien damos la más cordial enhorabuena por el triunfo obtenido.

A FRAY LUIS DE LEÓN

(SONETO)

Exaltavit humiles.

El suave ritmo de tu eúrnea lira
Del Tórnes rasga la fugaz corriente,
Y el alma númer que besó tu frente
Aún en los sauces del Zurguén suspira.
En derredor de tu sepulcro gira
Llorosa el aura con gemir doliente,
Mientras susurra en la cercana fuente
Tu Musa amante que á mí musa inspira.
La torpe envidia, que el prestigio amengua,
Con vil astucia y con furor sañado,
Te hirió alevosa, de tu fama en mengua;
Pero arrancarte la virtud no pudo,
Y en tanto vibre la española lengua
Laurel de gloria ceñirá tu escudo.

J. LOPEZ ALONSO.

PROGRAMA DE LOS FESTEJOS DE LA FERIA

DIA 14

Tercera y última corrida. Se lidiarán 6 toros de la renombrada ganadería de don Pedro de la Morena, vecino del Colmenar Viejo, hoy propiedad de don Amador García, vecino de Tejadillo.

Estas reses se lidiarán en competencia con las de la primera corrida.

Los lidiadores contratados por la empresa son:

Espadas.—Rafael Bejarano (a) Torerito, Enrique Vargas (a) Minuto, Antonio Moreno (a) Lagartijillo.

Picadores.—Joaquín Trigo, Manuel Moreno, Francisco Fernandez (el Calesero). Manuel Infantes—Reserva: Frutos Diaz (Fortuna).

Banderilleros.—Julian Sanchez, José Malavés, Antonio Garcia (Morenito), José Rogel (Valencia), Bernardo Hierro, Julián Veneegas (Berrinche), Antonio Magüel.

Puntilleros.—Antonio Ruiz (Sargento), Eustaquio Llordi.

Los toros.

He aquí los nombres de los bichos por el orden de lidia:

- 1.º *Larguito*, berrendo, bragado, coliblanco, núm. 6.
- 2.º *Barquillero*, berrendo, bragado, número 2.
- 3.º *Verdejo*, negro, listón, chorreado, número 4.
- 4.º *Naranjero*, berrendo, bragado, número 9.
- 5.º *Compuesto*, colorado, salpicado, chorreado, núm. 7.
- 6.º *Brioso*, berrendo, bragado, chorreado, núm. 5.

La corrida empezará á las tres y media.

Academia de Meléndez Valdés.

La Academia de Meléndez Valdés distribuirá los premios adjudicados á los autores de los trabajos presentados al certamen con motivo del 3.º centenario de la muerte del insigne maestro Fray Luis de León, gloria de las escuelas Salmantinas.

Los trabajos que el Jurado calificador ha considerado dignos de premio son los que llevan los lemas siguientes:

Ab ipso ferro.

Pars bona mulier bona in parte timentium Deum dabitur viro pro factis bonis. Eccls. c. 26 v. I. II. III.

La paciencia todo lo alcanza. Solo Dios basta.

Exaltavit humiles.

Era tan grande tu fé, como claro tu talento.

(Se ruega la inserción de los anteriores lemas en los periódicos de la corte.)

Fuegos artificiales.

A las ocho de la noche tendrá lugar este espectáculo en el paseo de la Alamedilla, dirigido por el pirotécnico señor *Alonso de Castro*, en competencia con el señor *García Crespo*.

Festejos generales.

Recorrerán las calles de la ciudad las tradicionales gigantillas, músicas y dulzainas del país.

Sesiones musicales.

En el templo de la Plaza Mayor de once de la mañana á una de la tarde y de ocho á diez de la noche amenizará el paseo la banda provincial.

Cuecañas.

Se colocarán con premios en metálico y

caprichosos azares en la Plaza Mayor y en otras plazuelas de esta ciudad.

Teatro del Liceo.

La compañía que dirige el señor González celebrará esta noche á las ocho y media la representación de *Los Amantes de Teruel* y *Mi misma cara*.

Bailes.

El *Salón Artístico*, el *Centro Salmantino*, *La Lira* y la sociedad *La Fraternidad*, celebrarán bailes por tarde y noche.

Establecimientos públicos.

Como es costumbre estarán abiertos para que el público pueda visitarlos.

DIA 15

Orfeon.

Por la noche en el templo de la Plaza Mayor tendrá lugar la segunda sesión del mismo, bajo la dirección del eminente maestro don Felipe Espino, cantando preciosas y escogidas composiciones.

CARTA DE MADRID

Sr. Director de LA LIBERTAD:

Madrid 13 Septiembre de 1891.

Mi querido amigo: aprovechando la festividad de hoy, anoche salí para Aranjuez y Castillejo en el tren de obreros que con materiales bastantes se dirigió á los puntos donde las inundaciones han ocasionado la catástrofe que indudablemente conocerá por los diarios llegados á esa.

El teatro del suceso á donde llegamos ya á media noche, ofrecía el más triste espectáculo que puede imaginarse. Carruajes volcados y desechos, la mitad de su parte escondida entre las arenas del terraplén perfectamente niveladas por la acción de las aguas; carriles separados de su lugar y esparcidos por el terreno en parte lleno de ondulaciones y grietas; pedazos de cristal sembrados en derredor; sangre en algunos carruajes, y en parte del terreno, algo clara por haberla el agua perseguido, y en fin, una verdadera prueba de la trágica acción del temporal.

Apenas reconocido el lugar, comenzaron los trabajos dirigidos por el ingeniero de la compañía encaminados á facilitar el paso á los viajeros hasta Aranjuez ó Algodor, para lo cual colocáronse vigas enormes en sentido horizontal, sobre las cuales, una vez colocadas las traviesas, montáronse los carriles, operación que duró cuatro horas y al cabo de las cuales se dispuso la conducción de viajeros detenidos.

Efectivamente se formó el tren que con gran precaución había de librar el peligro, pero como el pánico de las señoras resistiera el embargo y como el ingeniero no asegurara mucho la posibilidad del paso, se decidió que solamente las personas cuya

serenidad y arrojo contrarrestaran el miedo, cruzaran el terraplen, no sin antes impedir que se embarcaran equipajes ni bultos de ningún género.

Comerciantan lenta como descompasada, pues las oscilaciones de los coches denunciaban la escasa firmeza de la vía, pasamos victoriosamente el lugar del siniestro llegando a Aranjuez sin novedad y desde cuyo punto volvimos nuevamente al punto de partida.

La lluvia, que durante el día no hubo cesado, dejó de caer ya entrada la noche, pero a las cuatro de la madrugada, hora en que sucedían estos acontecimientos, volvió a que sucedían nuestros cuerpos acompañada de un frío excepcional que nos desesperaba.

Seguieron pasandolos viajeros con gran precaución y a las nueve de la mañana que abandonamos aquel punto comenzaban los trabajos de recomposición con celeridad y un deseo incomparable.

En Aranjuez ha sido muy sentida la muerte del infortunado subjefe de estación señor Suarez por las relevantes condiciones de carácter que le distinguían.

Los correos ascendentes de Andalucía, Extremadura y Valencia, no podrán circular en ocho días por consistir los daños en 28 kilómetros en total, distribuidos en diferentes puntos.

El correo de Valencia se manda por Tarragona, el de Extremadura y Cáceres, por Salamanca y Oporto.

Esta mañana cuando regresamos, llegó a Aranjuez otro tren de obreros y materiales para trabajos de recomposición, ascendiendo los gastos DIARIOS con tal motivo a 12.000 duros, pues pasan de 300 los obreros en activo trabajo.

**

Ha sido objeto de vivos comentarios la carta que publica *El Ejército Español* de su corresponsal en Londres asegurándose como verdad el que sigilosamente prepara Inglaterra un ejército expedicionario de gran importancia. Muchos han juzgado el caso como fundamento para resolver los rumores del llamamiento de las cuatro reservas a servicio activo y de la protección, así dicen, que la reina de Portugal solicita de España, creyendo con esto a aquel ejército expedicionario camino de las colonias lusitanas, lo cual carece de fundamento si se recuerda el convenio anglo-portugués últimamente consentido.

Lo que es más posible y que resulta de mayor probabilidad es que ese ejército se dirija a Egipto en defensa propia y en previsión de complicaciones que posiblemente surgirán con la Puerta Otomana en sus continuas relaciones ya perturbadas pero que se perturbarán aun más si Rusia pone en acción las fuerzas navales estacionadas en el mar Negro también en previsión de futuros acontecimientos.

De todas partes.

Telegrama de San Petersburgo desmiente el rumor que la prensa de Berlín acoge de que el czar haya pensado hacer un viaje por Alemania. Rusia prepara un ensayo de movilización para la próxima primavera.

De todas las provincias de España nos acusan las precauciones militares llevadas a cabo en estos días.

En la madrugada de ayer un espantoso ciclón puso a Valencia en peligro.

Se han hundido multitud de techos, se desplomaron muchas barracas y el pánico en la ciudad fué extremado.

Con tal motivo, los correos no han podido hoy tampoco circular para Tarragona por donde ahora se conducen.

El comercio portugués protestó ayer contra las declaraciones hechas por el párroco de San Nicolás respecto de la hora de una señora respetable amiga de la infortunada Sarah Mattos.

El fiscal acusa a la hermana *Collecta* de autora del envenenamiento voluntario. Espérase sentencia.

El Corresponsal.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Las becas vacantes en los colegios universitarios

Hay también vacante una beca, para la facultad de Teología, de la *Memoria de Vallejo*, cuya Institución se halla asimilada a los Colegios Mayores, pero la provisión de aquella se hará mediante concurso, en jóvenes que reúnan las condiciones siguientes:
1.ª Ser español, hijo legítimo, católico y de buena conducta moral y religiosa, justifi-

ficando, además, no poder seguir una carrera literaria sin grave detrimento de la fortuna de sus padres; y

2.ª Tener aprobadas las asignaturas correspondientes a la segunda enseñanza con una tercera parte de notas de Meritísimus ó Sobresaliente y ninguna de Suspenso.

El orden de preferencia para la obtención de estas becas, dentro de las condiciones de la base anterior, será:

1.º Los parientes de los fundadores, don Gaspar de Vallejo y doña Aldonza Beltrán de la Cueva, que estarán dispensados de justificar las condiciones de legitimidad y pobreza.

2.º Los Sacerdotes.

3.º Los naturales de la ciudad de Valladolid y, en orden sucesivo, los que lo fueren de las villas de Arévalo, Tordesillas, Santa María de Nieva, Ciudad de Ronda, y Villa de Villamartin, en la provincia de Cádiz; y

4.º A falta de aspirantes de la condición y procedencia anteriores, podrán ser elegidos los naturales de cualquiera de las provincias de España que tengan los requisitos necesarios.

(Se continuará.)

Continúa haciendo estragos la epidemia variolosa en el pueblo de Aldeadávila.

En Ciudad-Rodrigo ha decrecido dicha enfermedad, aunque todos los días ocurren invasiones.

La terna para el nombramiento de juez municipal de Doñinos por renuncia del que la desempeñaba la forman don Gregorio Rivas Martín, don Nicomedes Sanchez Cuadrado y don Serafin Marcos Hernandez.

Se ha concedido autorización para celebrar corridas de novillos a los ayuntamientos de Palencia de Negrilla y Puerto de Béjar.

Anoche fué curado en la casa de socorro un forastero que tuvo la desgracia de caerse en la Plaza Mayor sufriendo una grave contusión en la cabeza; en seguida fué trasladado a la casa donde se hospedaba.

Para su informe, se han remitido a la junta de instrucción pública las instancias presentadas por los maestros de las escuelas públicas de Villamiel, Villasbuenas y Peralejos de Abajo.

Por el rectorado de esta Universidad, se han remitido a los maestros los nombramientos de los que han sido agraciados con escuela, en virtud de concurso único al ascenso.

Según comunica el Alcalde del pueblo de Monleras, anteanoche se inició un incendio en una casa de dicho pueblo, siendo pasto del voraz elemento la mayor parte del tejado del edificio; el oportuno auxilio de varios vecinos hizo que el fuego no se propagara y fuese extinguido a las pocas horas. El siniestro se cree casual.

Esta mañana ha sido llevado a la prevención un ratero que intentó robar un reloj a un forastero en la lonja de la Carcel.

Se ha fugado de la casa paterna en el pueblo de Garcibuey, el joven Aniceto Alonso, ignorándose hasta la fecha su paradero. Se han dado las oportunas órdenes para su inmediata captura.

Advertimos a los Ayuntamientos que tengan dendas con el Pósito de la Tierra se apresuren a efectuar el pago antes que incurran en responsabilidad.

Durante el presente mes de Septiembre, no se verá en esta Audiencia causa alguno en la que intervenga el Jurado.

Para el próximo mes de Octubre hay tres señalamientos en los que intervendrá el Jurado.

Por orden del inspector de Mercados, ha sido hoy retirada de la venta gran cantidad de fruta que no se hallaba en buenas condiciones.

TOROS

(Continuación de la corrida verificada ayer.)

Quinto.

Artillero, negro, listón, número 11. Como quinto, bueno. El Torerito, al segundo recorte, se queda con la preciosa divisa que ostentaba el bicho.

Luego que este se enteró de los de aupa, arremetió tres veces a Infante y una al Morenito, que sufrió un batacazo, estam-

pando ambas fisonomias en la arena, debiendo al Quinto la mitad de la vida, pues sin el oportuno colé lo hubiera dado una desazón.

Artillero parecía un gigante y las caballerizas perdían un potro por cornada.

Parean los maestros, distinguiéndose el Minuto con un par superior al cuarteo.

Minuto, tras una faena magistral, coñido y rozando los alamares con las astas, da un pinchazo, que por la precipitación no resultó una buena estocada, repitiendo con una media que acabó con el *Artillero*. (Palmas y la oreja).

Sexto.

El último acto lo ejecutó *Tesugo*, colorao, número 4.

Un aficionado da, sin permiso, y con gran exposición, el salto de la garrocha.

Trigo, Fortuna, Morenito é Infante mostraron diferentes veces a cambio de sendos talegazos.

Quinto, en un quite, salió tropicado.

Después de dos y medio pares pasa a manos de Quinto, que, previo un desarme y unos pases movidos y de lejos, se apodera del enemigo con una media estocada en su sitio.

Resumen.

El ganado bravo, de potencia y de libras.

Los espadas superiores.

Los de aupa, Trigo, Infante y Morenito.

Los peones muy trabajadores.

La presidencia, encomendada al señor Cáceres, muy discreta.

Los monos sabios.... en todas partes menos en su puesto.

¡Ah! Nuestra enhorabuena al señor Cleirac, que ha visto premiados los sacrificios que se ha impuesto para colocar su ganadería a la altura de las buenas.

La corrida del 13 de Septiembre será seguramente el primer escalón del acreditado nombre que, como ganadero, trata de alcanzar.

GIORDANO.

**

Corrida verificada hoy 14 de Septiembre de 1891.

Don Amador García de Tejadillo es hoy el encargado de divertirnos, con seis berrendos que riñen competencia con los primeros.

Anoche sostenían dos conejales que se cruzan apuestas muy respetables, y que los bandos están como los toros encarnizados.

Cuando supón los bichos la competencia creo que celebraron sesión secreta, y que acordaron no dejar un caballo para contarlo.

El *Sobrero* propuso que no dejaran arrimar en diez metros a los espadas, que son verdugos que dan unos pinchazos morrocotudos.

Sobre todo al Minuto que es un muchacho que solo de un bufido sale rodando. Pero el maldito escurrió siempre el bulto según me han dicho.

Todos a voz en cuello se convinieron en perseguir de muerte a los toreros. Porque son estos la causa de la muerte de los berrendos.

Una vez terminada la conferencia el complot disolvióse por una senda, y del acuerdo tan solo se enteraron los dos vaqueros.

Y uno de ellos que es hijo

de una sobrina de un primo de un cuñado de doña Rita, Emparentada con el novio tercero de mi criada,

Me lo ha contado todo con gran misterio prometiendo guardarle formal secreto, Mas se lo he dicho al simpático diestro Lagartijillo.

Y como yo supongo que este muchacho a toda la cuadrilla lo habrá contado, No es un secreto la sesión celebrada por los berrendos

Primero.

Larguito, berrendo, coliblanco, núm. 6. Después de enterarse del personal, tomó una vara del Moreno cuyo palo voló por el aire.

Trigo cita en corto y con valentía.

Larguito por no haber cumplido con su deber lo condenan a fuego sin toque de campana. Malavés pone un par y otro Valencia, repitiendo el primero con medio par en la nariz a guisa de antejo.

Y el toro decía: Señores ¿qué he hecho Para que me tuesten Como a San Lorenzo?

Torerito, de azul y oro, trastea al *asceno*, y previo un desarme tomando las tablas, deja una media estocada que concluye por ser una, gracias al capote de un torero que desde la barrera la hundió en el cuerpo de *Larguito*.

Secunda con un sablazo digno del traidor con quien lidiaba.

NOTA La importancia de los telegramas nos obliga a retirar, para insertarlos, el resto de la corrida que daremos mañana con el resumen de los tres días.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Las inundaciones.

Madrid 14 (11 m.)—El temporal ha producido catástrofe horrible en Consuegra.

En Madrudejos y otros puntos el servicio telegráfico se halla muy retrasado.

Más sobre la inundación.

Madrid 14 (11:45 m.)—En Valencia ha causado grandes destrozos la inundación.

En Almería la feria se ha convertido en duelo por igual causa. Hay víctimas y muchas casas derrumbadas por las aguas.

Nuevos desastres.

Madrid 14 (12:20 t.)—Las inundaciones rompieron la calle de Africa en Almería. Pasa de 80 los muertos. Los heridos son innmerables. El pánico es espantoso. Detalles por el correo.

Más sobre lo mismo.

Madrid, 12 (1 t.)—Las inundaciones en Consuegra han arrasado casas y campos produciendo víctimas innumerables. Los señores Los Arcos y Pita, con Guardia civil, dirigen a dicho punto con socorros. Los desgraciados piden que esta Agencia abra suscripción por todas las provincias.

Últimos detalles.

Madrid 12 (2 t.)—En Consuegra han sido recogidos 16 cadáveres. Se ha pedido fuerza de ingenieros.

Villafraña de los Caballeros ha sido arrasada también. Hay muchas víctimas.

El Corresponsal.

POLVOS FERRUGINOSOS
 TÓNICO RECONSTITUYENTES DEL LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUJÍA
D. HIPOLITO BELLIDO Y ANDRES

27 años de éxito.

Curan con gran prontitud la *clorosis* (opilación), *anemia* y todas las afecciones en que están indicadas las preparaciones de hierro.

En cuantos casos han evitado el uso de los baños de mar! En los pocos que se han empleado en esta ciudad, se ha obtenido pronta y rápida curación. Informarse, calle de la Cruz Verde núm. 8, Plaza Mayor, 21, comercio de Andrea y plazuela del Corriño núm. 10, despacho de carnes.

Depósito central: San Justo, 21, donde pueden consultar gratis para si se halla ó no indicado el medicamento.

Precio de la caja, con 40 papeletas: **7 pesetas**. De venta en todas las farmacias.

BAÑOS MINERALES DE LEDESMA

Aguas sulfurado-sódicas de 52° c.

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de los de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid, se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases, á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófulas, herpes, cloro anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sifiliticas, y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras varias aplicaciones. Pidanse prospectos á Ramón Falcó, en el establecimiento.

GRAN FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

DE LA

VIUDA DE OLIVAN Y HERMANO

PASEO DE LAS CARMELITAS.—SALAMANCA

RETRATOS DE TODAS CLASES, PRECIOS Y TAMAÑOS

Gran rebaja de precios durante la feria. Especialidad en retratos de niños. Se trabaja en todo tiempo. Horas: de NUEVE A CINCO.

PASEO DE LAS CARMELITAS

CASA DE BAÑOS

EX-CONVENTO DE SAN FRANCISCO

TEMPORADA DEL AÑO 1891

JUNIO 20 AL 30 DE SEPTIEMBRE

TARIFAS

SERVICIOS BALNEOTERÁPICOS

Baños atemperantes, con ó sin salvado, 1'50 pesetas.
 Idem salinos, imitación á los de mar, 2'50 pesetas.
 Idem sulfuroso termal, 3 pesetas.
 Ducha y lluvia, gabinete especial para este servicio, 1'25 pesetas.

ADVERTENCIAS

Cada bañista tiene derecho á bañar á la vez un niño, cuya edad no exceda de ocho años. También puede aprovechar el agua para otra persona de la familia, abonando un sobreprecio de cincuenta céntimos de peseta (se entiende sin intervalo).

Hay cuartos con dos pilas todas de mármol.

Para tomar baño debe de estar provisto todo bañista del correspondiente billete, el cual podrá adquirir en el comercio de los señores Moneo é Hijo y Compañía, Corriño 4 y 6, ó en el mismo establecimiento.

El servicio es esmerado y todo elogio es innecesario.

SE ARRIENDA el principal de la casa núm. 7, calle de Juan del Rey, sobre la Cooperativa: su dueño en la de Ramos del Manzano número 11.

MODELACIÓN PARA AYUNTAMIENTOS
JUZGADOS MUNICIPALES Y GUARDIA CIVIL

Librería de JACINTO HIDALGO, Rúa 12, Salamanca

CÉDULAS PERSONALES	Pts. Cts.		Pts. Cts.
Hojas padrones de los individuos sujetos al impuesto, para repartir á los vecinos, papel hilo..	0,02	Registro de las cédulas que se expenden, cabeza con pliego de fondo.	0,12
Cabeza del padrón de contribuyentes por este impuesto, con pliego de fondo para 54 contribuyentes.	0,12	Relación adicional de altas, con pliego de fondo.	0,12
Cabeza de lista cobratoria, con pliego de fondo para 120 contribuyentes.	0,12	Cédula de requerimiento.	0,01
Resumen del número y clases de las cédulas necesarias.	0,05	Cuenta del Ayuntamiento á la Administración, correspondiente al período de cobranza voluntaria..	0,06
		Relación de las cédulas sobrantes que se devuelven, con pliego de fondo..	0,12
		Cuenta definitiva.	0,06

NOTA. No se servirá pedido que no venga acompañado de su importe, no siendo aquellos que tengan cuenta abierta con la casa, ó indique persona que responda, en esta capital, de su importe.

LITOGRAFÍA

DE

JACINTO HIDALGO

(ANTES DE CEREZO)

12, RUA, 12, SALAMANCA

Esta casa cuenta con todos los elementos modernos para hacer toda clase de trabajos con prontitud, esmero y economía.

Las personas que quieran honrarnos con su visita y deseen ver el establecimiento situado en la calle de Sorias, número 5, pueden hacerlo en las horas de trabajo.

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Director propietario: **Don Manuel Durán Araujo**.

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios generales de segunda enseñanza, durante el curso académico de 1891 al 92, en este antiguo y acreditado establecimiento, que se halla incorporado al Instituto provincial.

Pensiones módicas al alcance de todas las fortunas.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos; y se remiten reglamentos *gratis* á quienes los pidan, dirigiéndose al Director, plaza de los Menores número 1, Salamanca.

RELOJERÍA Y ÓPTICA

DE

ADOLFO WINZER

RUA, 7, SALAMANCA

GRANDES SURTIDOS EN RELOJES de todas clases y objetos de óptica á precios reducidos.

TELÉFONOS DE VARIAS CLASES

Los teléfonos son de gran utilidad para particulares, comerciantes é industriales, pues además de poderse comunicar á pequeñas y grandes distancias, tiene la ventaja de avisar también en caso de robos.

Pidanse más detalles sobre estos aparatos y será complacida la persona que los desee. Pueden hacerse las instalaciones por cualquiera persona solamente sujetándose á las instrucciones que se les dará.

Esta casa también se encarga de las instalaciones á precios económicos.

GIRAUD Y PITA

CIRUJANOS-DENTISTAS

Calle de Zamora núm. 3, principal.

Colocación de dentaduras artificiales por todos los sistemas conocidos; extracción de dientes, muelas y raigones; orificaciones, empastes y curación de las enfermedades de la boca.

HORAS DE CONSULTA: DE 9 A 6

CALLE DE ZAMORA, 3, PRINCIPAL

Café RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD

A CARGO DE

MARCELINO CHAPADO

(COCINERO)

En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y á la cartase, sirven á domicilio. Comedores independientes y reservados.

Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.

CALLE DE LA RUA, 55

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE VITIGUDINO (1)

DIRECTOR-PROPIETARIO

Liedo D. Gabriel Díaz García.

CURSO ACADÉMICO DE 1891 A 1892

6.º de su fundación.

Desde el 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula en este Centro de enseñanza, conocido por los brillantísimos resultados obtenidos en los cinco años que lleva de existencia.

Se admiten alumnos internos, semi-internos, permanentes y externos. Pidanse detalles y reglamentos al Director.

(1) No confundir este antiguo y acreditado Colegio, con otro que se proyecta fundar en esta Villa.

SE VENDE una bicicleta, en muy buen estado, de la acreditada casa Coventry. Darán razón calle de Zamora núm. 37.

METAFÍSICA

Apuntes de Metafísica (curso primero para los alumnos de Filosofía y Letras, ó único para los del preparatorio de Derecho) tomados taquígraficamente de las explicaciones del doctor Arés, por uno de nuestros taquígrafos, alumno en esta Universidad, ajustados al programa de este curso.

Los pocos ejemplares que de la 1.ª edición quedan, pueden adquirirse en la redacción de LA LIBERTAD ó dirigiéndose á Arturo Pérez, calle de Abajo, 9, Salamanca.

COMIDA ESPECIAL PARA RUISEÑORES

Se vende en la guarnicioneria de Leopoldo García, plazuela del Poeta Iglesias núm. 12.

F. DEGETAU GONZÁLEZ

EL SECRETO DE LA DOMADORA

EL FONDO DEL ALGIBE

3.ª EDICIÓN

Estas interesantes y bien escritas novelas, que forman un elegante tomo de esmerada impresión, pueden adquirirse en la administración de este periódico á **2 pesetas**.

A los suscriptores de LA LIBERTAD se les hará un 25 por 100 de rebaja, es decir, que podrán obtenerlas por **1'50 pesetas**.

HOTEL DE LA VASCONGADA

DE

TELESORO SÁNCHEZ

Calle de TORO, frente al café de las Cuatro Estaciones

SALAMANCA

También hay coches diarios á la estación.

SE ARRIENDA la casa número 7 de la Plazuela de San Justo. Consta de piso bajo, principal y segundo, con escusado, agua y corral. Zamora 37, darán razón.

SE VENDE

una casa, calle del Pozo Hilera número 14, planta baja y principal, en la misma darán razón.

Importante á los labradores

Continúa cada vez más creciente la explotación de los **abonos minerales** de la acreditada fábrica de don Carlos Amusco, de Logroño.

Depósitos de venta establecidos por los únicos representantes en la provincia de *Saños Rivas y Compañía*, de Doñinos de Salamanca: Fueate de San Esteban, Mozárbez, Carrascal de Barregas, Almenara y Quejigal.—PRECIO EL MAS ECONOMICO.